

Año 4 pesetas
Semestre 2
Trimestre 1

PAGO ADELANTADO

LA UNION

Organo del partido CONSERVADOR

Defensor de los intereses morales y materiales

DIRECCION Y ADMINISTRACION

MAYOR ALTA 21 Y 23 PRAL

TELEFONO NUM. 91

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SE PUBLICA LOS SABADOS

Año VIII

Guadalajara: Sábado 21 de Febrero de 1914

Número 328

La provincia posee una intluente representación en el Congreso con los señores Figueroa y Brocas. Nombrar, pues, Diputado al señor Marqués de Cortina es una inocentada por absorber el Sr. Conde su personalidad.

Lo práctico es conceder los sufragios al Sr. Davara y con ello alcanzará Brihuega-Cituentes cuanto necesite en una u otra situación.

AHORA

Es un hecho innegable que España viene atravesando una época de decadencia en todos los órdenes, que asombra al ánimo más templado.

A los reveses y contratiempos de las guerras coloniales han seguido el desbarajuste financiero, la desorganización de la marina, la tendencia y el vivísimo deseo de arrancar al soldado el espíritu de disciplina y la idea de patria, la indiferencia por el engrandecimiento de la nación, el desquiciamiento que tratan de entronizar en la magistratura, el anhelo por aflojar los vínculos matrimoniales, queriendo establecer el divorcio, que degrada a la mujer y perjudica en último término a los hijos, el prurito de llegar a insaurar la socialización de la tierra y el capital, extremos todos que confirman lo que arriba decimos.

Contra este estado han levantado su voz los hombres de corazón puro, conciencia recta e inteligencia serena; pero su voz no ha sido oída más que por cuatro o cinco hombres de idénticas condiciones anémicas, y por tanto los daños se perpetúan el mal cunde y la Patria marcha por los rieleles del suicidio.

¿Quién tiene la culpa de situación tan crítica? Todos, porque cuando podemos poner remedio no lo hacemos eligiendo representantes que vayan al Parlamento a denunciar la venta de destinos, los chanchullos, el ágio que arruina cientos de familias a costa de unos cuantos judíos que se enriquecen; todos, porque antes de emitir nuestros sufragios no meditamos acerca de las condiciones de idoneidad y honradez de los que solicitan nuestros votos.

Ahora, pues, que vamos a concurrir a los comicios podemos dar nuestros sufragios a hombres como el ilustrísimo señor D. César Davara Pereira que nos ha asegurado que jamás votará en el Congreso nada que se oponga a los principios fundamentales de la Patria jamás ni por compromisos políticos ayu-

dará a establecer el divorcio que afloja lazos familiares, la socialización de la tierra que atenta contra la propiedad y mucho menos se prestará a hacer caso de los librepensadores que quieren crucificar nuevamente al Redentor cerrando los templos y obligándonos a los católicos a meternos nuevamente en las Catacumbas, como por lo visto ansian y sueñan estos liberales que vergonzosamente siguen a Lerroux y compañía.

Ya lo saben nuestros amigos políticos; ahora pueden contribuir a la restauración de la Patria votando al caballeroso señor don César Davara Pereira.

Si en todos los distritos de España se sigue idéntica conducta el Congreso será un lugar donde se cumplirá la célebre frase de Antonio Pérez, que por lo sabidísima omitimos:

NOTAS RAPIDAS

DE LA SEMANA

Mejoró el tiempo y hemos tenido sol abundante hasta ayer día en que se ocultó, y el cielo plomizo nos envió una dosis de agua, para amortiguar los efectos que aquel pudiera producirnos. Ahora solo pedimos, que no continúe la lluvia y desluzca las hermosas fiestas carnavalescas, que con tanto esplendor se celebran todos los años en la capital de la Alcarria.

Un hecho trágico del que pudieron haber sido víctimas dos arriesgados aviadores, tuvo lugar en uno de los primeros días de la semana. Adaro y Urrizburu salieron de la Escuela Nacional de Aviación establecida en Getafe, y el martes por la mañana al descender en los altos de la calle del Amparo, lo hicieron de forma, que el aparato fué a chocar contra unas tapias resultando los intrépidos aerosteros con algunas contusiones de escasa importancia, no así el aparato: que sufrió desperfectos de consideración.

En los alrededores como es de su poner acudió medio Guadalajara a enterarse de lo ocurrido.

El Ayuntamiento no celebró sesión el miércoles, pues los ediles se marcharon de juergueta a los manantiales de Torija, y a la Casa Consistorial solo acudieron el Alcalde, Madrigal, Barrera y Miedes y claro está, que tuvieron que dejar la reunión para otro día.

Hemos tenido veladas teatrales, y como verá el lector, en la sección correspondiente, han satisfecho por completo al respetable, triunfando en toda línea Antonia Arévalo y Francisco Fuentes. Y a propósito del Teatro; era bochornoso ver el palco del Ayuntamiento. A mas de casi todos los concejales que han acudido con puntualidad exquisita a las representaciones, hemos visto otras personas en él, que no tienen nada que ver ni directa ni

indirectamente con la Corporación municipal. Señor Alcalde: creemos que debe cortar esos abusos que a nada conducen, sino a la más dura crítica por parte del público, como ha sucedido en las pasadas noches.

Nada mas, que lo apuntado; podemos decir de la semana que hoy termina y ahora nos estamos preparando a recibir las fiestas de Momo, deseando a los lectores unos buenos días y aconsejándoles no hagan caso de las bromas, aunque tenemos entendido que a algunos se las preparan de las de muy buena ley. Si es así ya se las contará a ustedes.

Najoué.

Sección literaria

LA SINCERIDAD

Paris está blanco. La nieve ha caído con constancia abrumadora durante todo el día, y el sol no ha aparecido para deshacerla.

Se está calentito dentro de casa, junto a la chimenea ardiente, sobre la cual el reloj da las ocho.

Suzon toca el piano y de reojo mira a su marido, quien bebe, con expresión de bienestar indecible, una taza de té con ron, saboreándolo mucho.

Acaba éste de beber, y su mujer al mismo tiempo abandona el piano y se sienta en una silla en sus rodillas.

—¿Sabes una cosa, Gabriel?

—¿Qué?

—No sé si son ideas, aprensiones mías, pero me parece... que cada día estás más guapo; y que te quiero un poquito más cada vez... tanto, que creo llegaré a quererte demasiado.

—¡Bon!—respondió sonriendo, el marido; mientras pensaba: Mi mujer se siente hoy tierna; vamos a darle gusto... Y complacientemente, deposita un suave beso sobre la blanca garganta de Suzon: le sorprende un tanto.

—Eres un pícaro, a pesar de eso, y comprendo que es mal empleado el carino que he puesto en tí. ¿No adivinas en qué he estado pensando desde anoche? Te pregunte: ¿a dónde vas? Y como siempre, con tu acostumbrada frescura, me dijiste: A pasear por el boulevard, y después... al Bal Tabarin. Tú sabes que no me gusta ir a esos sitios ni que tú vayas. Si fueras a pasear por los almacenes como yo... no sería peligroso pero en el Tabarin...

—¿Dónde vas a parar?

—Lo sabrás. ¿Por qué te complaces en no parecerme a todo el mundo? Te diviertes, eres un calavera, y tienes valor para contárselo todo a tu mujer. Sé como los otros maridos; sé un... sinvergüenza ¡pero ocúltamelo! Hoy todo el mundo tiene la manía de ser original, y por lo visto tú también. No lo seas... me haces sufrir...

—Convenido. Desde ahora seré un hipócrita.

—Más vale así.

Al día siguiente.

Suzon, sentada al piano, ensaya un couplet a la moda: Tu m'as donné le gran frisson. Gabriel mira cuántos grados marca el termómetro, se abriga bien, besa a su mujer y se marcha sin decir adonde. Algo siente Suzon que la desequilibra, la hace sufrir... pero no se lo confiesa. Su marido, inconsciente, con esa insouciance tan parisien, se va contento. ¿Quién sabe donde? Al Tabarin, quizás a casa de una demimondaine... Y ahora no lo confiesa... Y Suzon sufre más que antes. ¿Cómo estar segura?

¡Qué pena, qué pena que Suzon no sepa

el español para poder consolarse cantando a la franqueza de su marido:

Ni contigo ni sin tí tienen mis penas remedio, etc.

Resignate mejor.

El ferrocarril del Tajuña

Este beneficio de tan vital interés para la provincia ha estado a punto de fracasar por el afán y el desapego de conseguirse votos algún diputado provincial.

Lo sucedido ha sido lo siguiente: es público y notorio que la compañía belga que explota el ferrocarril de Orusco trató de ampliar el negocio, prolongándole hasta unirlo con el Central de Aragón.

Pero de la noche a la mañana el Sr. Casas idea el ferrocarril que en otra ocasión llamó LA UNION electoral porque no consideraba práctico ni viable los medios por los que trataba de llevarle a la realidad y la compañía detiene sus trabajos ante la perspectiva de una competencia.

Por fortuna los señores que integran dicha sociedad se percataron enseguida de que con las cacareadas tres mil pesetas, y el atojamiento, no había ni para los azucarillos necesarios en verano para apagar la sed, e inmediatamente han continuado los estudios y trabajos del ferrocarril, que dará vida a esas comarcas de Cituentes y gran parte de Brihuega, las que han estado a punto de carecer de un progreso por la ocurrencia peregrina del Sr. Casas.

No es extraño pues que los pueblos estén esperando la reelección del electorero Sr. Casas para darle un disgusto, particularmente los de Cituentes, ni que no le hagan caso en sus pretensiones de cacique.

Un briueguense

LA MINERIA Y LA METALURGIA

EXPOSICION UNIVERSAL DE PANAMA Y EL PACIFICO SAN FRANCISCO, 1913

Grandes fiestas deportivas

Hemos dicho anteriormente y no es ocioso repetirlo que la Exposición Universal de Panamá y el Pacífico, que ha de tener lugar en San Francisco de California en 1915, además de revestir el carácter de grandiosa festividad para conmemorar el feliz suceso de la apertura del Canal de Panamá, la gran proeza del esfuerzo humano, celebrando su feliz acabamiento con la ostentación solemne de los progresos realizados por la humanidad en todos los órdenes de la vida en esta última década, la más fecunda de la historia toda en prodigiosos inventos; debía responder al ensanche de las relaciones mercantiles e intercambios mundiales que la nueva vía marítima venía a facilitar, presentando una ocasión única para que los productos y frutos del trabajo humano, ya intelectual, ya industrial, ya material, fuesen recíprocamente conocidos de uno a otro polo en todos los ámbitos de ambos continentes solares, constituyendo nuevas bases de tráfico a través de aquella.

EXPOSICIÓN DE 1915

En este sentido práctico e instructivo, la Exposición de 1915 ha de contribuir de un modo eficaz a disipar grandemente el mudo desconocimiento del ajeno valer, que reina todavía en la mayor parte de las naciones del mundo, por no decir en todas y las que de más avanzadas alardean, las más cultables de esa altanera y jactanciosa ignorancia.

Este fin educativo es la nota característica de la Gran Feria de la Puerta de Oro, reuniendo en el Foro del Mundo, que tal será como repetidas veces hemos dicho la ciudad de San Francisco, todos los intereses vivos de nuestra época para establecer nuevas corrientes productoras de prosperidad, estrechando de paso las de largo tiempo establecidas. Acercar el productor al consumidor, el exportador al importador, el terrateniente al agricultor, el industrial al comerciante, el minero al capitalista, el artista al opulento, en términos generales poner en inmediato contacto la oferta con la demanda, la necesidad, el deseo, el capricho, la ambición, con los medios de remediarla, de satisfacerle, de gozarlo y de llenarla cumplidamente. Y es por esto que, aprovechando la facilidad que individualmente tienen todos de poder concurrir a este certámed colosal, a ese encanto cosmopolita, para exponer y dar a conocer sus productos con el más valioso anuncio práctico para hallar su pronta y adecuada colocación; o para encontrar la materia o el campo deseado para emplear su trabajo, su inteligencia o sus capitales; deben tomar parte en las exhibiciones con mayor interés, tanto o más que las explotaciones ya establecidas y en prosperidad, todos aquellos gérmenes de factura e inexplorada riqueza, que necesitan para su desarrollo el concurso de nuevos elementos difíciles de hallar en su propia comarca. El capital y el espíritu de empresa unidos a tales elementos, son los productores de la riqueza, por todos ambicionada, legitimamente merecida pero pocas veces acertadamente buscada. En la época presente no es aventurado asegurar que existen más capitales y actividades inteligentes, ávidos de empleo remunerativo, que empresas conocidas de atracción positiva para ese mismo empleo, y entre esas empresas, generalmente poco o mal conocidas, se encuentran en primera línea las explotaciones mineras. En el Centro y en el Sud América y aún también en la vieja Europa existen muchas regiones mineras sin explotar o pobremente explotadas por falta de medios o de decisión para emplearlos. Numerosos propietarios de minas, muchas de las cuales tienen un valor positivo, por falta de capitales propios y por falta de espíritu de empresa de sus comarcas, o dejan en absoluto improductivo un germen de prosperidad propio y de interés general por el trabajo que proporciona, o se limitan a beneficiar una explotación anémica con medios primitivos sin obtener los debidos resultados.

En la Exposición de 1915 el Departamento de Minería estará organizado en tal forma, que vendrá a ser a la par que una enseñanza práctica de los procedimientos más adecuados para la explotación de cada mina, un anuncio mundial de las posibles nuevas explotaciones, que teniendo un valor evidente y un porvenir seguro, dejan de explotarse o no se explotan debidamente por falta de medios.

El Profesor Carlos E. Van Barneveld, Director del Colegio de la Universidad de Minnesota, tendrá a su cargo la dirección de este importante departamento. Su práctica experimental en los muchos trabajos que lleva realizados en las minas de los Estados Unidos, Méjico y Canadá, y los quince años de profundos y valiosos estudios al frente de la nombrada universidad, son garantía segura del éxito del Departamento de Minas y metalurgia en la Exposición, el cual se organizará de modo que, además de ser una exhibición completa en la que se pondrán de manifiesto todas las diversas ramas de esta industria, se darán a conocer todas sus fases en sus últimos adelantos de un modo práctico y funcional.

El palacio de Minería y Metalurgia es uno de los ocho principales que constituyen el gran rectángulo central de la Exposición y se halla en el ángulo nordeste, al final de la avenida que corresponde con la calle Fillmore y frente a la Galería de Máquinas por el Este y a la Esplanada Marina por el Norte. Los productos y demás objetos relacionados con este departamento, que constituye la sección L de las exhibiciones, está dividido en cinco grupos, a saber: el 152 de la clasificación general, Trabajo de las minas, yacimientos de menas y canteras pedrizas, equipo y procedimientos; el 153, Miperales y piedras en su beneficio o utili-

zación; el 154, Modelos de minas, planos y fotografías; el 155, Metalurgia, y el 156, Literatura minera y metalúrgica. Cada uno de estos grupos se halla subdividido: el primero 17 clases (números 743 al 759 de la clasificación general), el segundo en 19 (760-778), el tercero comprende una sola clase (779), el cuarto abarca 20 (780-799) y el último grupo tiene también una sola (800).

Sería necesario más espacio del que permite la índole de estas correspondencias informativas dar el detalle de todos los puntos que abarcan estas 50 clases, bastando decir que comprenden de un modo analítico todo cuanto se relaciona con la materia, escalonado con un método científico y práctico a la vez, presentando para el público en general un interés instructivo e inapreciable utilidad y para cuantos de un modo especial se interesan directa o indirectamente con esta industria una enseñanza fácil y excepcional de gran valía para el mejor aprovechamiento de sus capitales o de su actividad.

Muchas de las instalaciones presentarán en funcionamiento constituyendo una escuela práctica universal de Metalurgia y Minería, tan general, tan comprensiva y detallada, que habrá de ser difícil a los mineros poder hallar más propicia ocasión de poder estudiar tan importante, codiciada y muchas veces engañosa rama de la industria humana.

La dirección de la parte deportiva y atlética de la Exposición, estará a cargo del mundialmente conocido sporman Monseñor James E. Sullivan, tan práctico y entendido en la materia, que es la absoluta garantía del éxito completo que han de tener esta clase de espectáculos y certámenes. En repetidas ocasiones ha patentizado su especial habilidad para organizar y dirigir las fiestas deportivas, habiendo sido el creador de la brillante organización conocida con el nombre de «Amateur Athletic Union» famosa en todo el mundo. En 1900 fué Sullivan asistente del director Americano de la Olimpiada de París y en 1904 fué el Jefe de las luchas atléticas de la Exposición de San Luis, que tuvieron así mismo carácter olímpico. En 1906 fué el Comisionado americano de las Olimpiadas de Atenas y en 1908 fué Secretario de la comisión de América en las de Londres, así como en las de Estocolmo el año pasado. Fué además el director atlético en la Exposición de Buffalo en 1901 y en la de Jamestown en 1907.

Larga es la serie de acontecimientos deportivos que se preparan para la Exposición de 1915 en San Francisco, en los que tomarán parte los mejores atletas de todas las naciones, disputándose los codiciados premios internacionales; formando parte del programa toda clase de luchas, fiestas, ejercicios y deportes de todo cuanto representa fuerza, habilidad o resistencia sobre la tierra, en el mar o por el aire, tomando parte muy principal en muchos de estos números del programa los niños y niñas de las escuelas.

La nota saliente de la parte deportiva será sin duda alguna el moderno «pentatlón» para el cual el Comité de los Juegos Olímpicos ha donado una medalla, que se disputarán los atletas internacionales. Alegres por demás y variadas cuanto numerosas serán esta clase de fiestas, que llenarán gran parte del programa de la Exposición, entrando en ellas los diversos ejercicios de equitación deportivos y de alta escuela, carreras de trote, tiro al blanco, natación, velocidad, salto y cuanto entra en esta clase de espectáculos. De distinta manera de lo que en otras ocasiones ha sucedido, como en el último «pentatlón» de Estocolmo, en el que los competidores ignoraron el sitio de la pista hasta el momento mismo de las carreras; en las que han de celebrarse en San Francisco en 1915 la pista está al presente ya casi al terminar y será anunciada y establecida por tanto con muchos meses de anticipación y los competidores podrán ensayarla y familiarizarse con ella, haciendo más fácil su victoria y aumentando grandemente su estímulo. Será un nuevo detalle de las carreras del programa de la Exposición las que se limitarán a un cuarto de milla que habrán de hacerse en un solo y primer empuje de velocidad.

Finalmente las regatas especiales de botes y automóviles marinos de gasolina en la anchurosa bahía de San Francisco, en los que los mejores fabricantes presentarán nuevos tipos de velocidad verdaderamente vertiginosa completarán la celebridad de las fiestas deportivas de el gran certámen constituyendo una de sus más alegres notas y de sus más interesantes atractivos?

N. O. Guille.
San Francisco, January 9 th, 1914.

-VIDA POLITICA-

El Sr. La Cierva se ha adherido a la política del Gobierno.

Esta noticia no es nueva para los lectores de LA UNION pues como recordarán hace tiempo que la entrega mos a la publicidad.

El Ayuntamiento no celebró sesión el miércoles por falta de número.

No nos extraña, estarían acicalándose para concurrir al palco del Teatro.

Ahl, la abnegación de los liberales [ahl, el altruismo y desinterés.

DE SOCIEDAD

Hemos recibido una atenta invitación del presidente del Casino de Guadalajara para los bailes que dicha sociedad celebrará en sus salones las noches del martes de Carnaval y Domingo de Piñata.

Agradecemos la atención y prometemos asistir a dichas fiestas que resultarán brillantísimas.

De Zaragoza donde ha pasado una temporada ha regresado doña Carmen de Hita de Valenzuela.

Se encuentra mejorada de su dolencia la señorita María Cubillo. Mucho nos alegramos.

Hace unos días llegó a esta población, con objeto de pasar una temporada con los señores de Luéas, la señorita Africa Silva.

Da paso para Madrid, se encuentra en esta con sus tíos los señores de Susanna, la señora doña Jesusa Vara de Rey y sus hijos.

En el inmediato pueblo de Cabanillas ha fallecido la señora doña Dolores Bartolomé, esposa de D. Celestino Verda, a quien así, como a los hermanos de la finada, los señores de Bravo y Lecea, les enviamos nuestro pésame más sincero.

Mañana celebra su fiesta onomástica la señorita Petra Gimenez, profesora de esta Normal de Maestras. Felicidades.

Han pasado unos días en esta ciudad nuestros queridos amigos señores Sotillo y del Río farmacéutico y médico de Brihuega y Yunquera respectivamente.

Hoy se habrá celebrado en Madrid la boda de la señorita Eivira Medrano con don Antonio Rojas, inspector del timbre en esta provincia.

Deseamos a los contrayentes toda clase de prosperidades a la vez que una eterna luna de miel.

Por su santo que celebra mañana felicitamos a la señorita Margot Ravena.

Mucho nos alegraremos de la mejoría de la señora del tenedor de libros de la Delegación de Hacienda Sr. Santa Cruz, que se encuentra enferma desde hace algunos días.

Felicitamos a nuestros amigos los capitanes de Ingenieros señores Herrera y Ortiz Echagú por el nombramiento de gentiles hombres de S. M. con que han sido agraciados por su viaje en aeroplano de Tetúan a Sevilla.

De Madrid donde ha pasado una temporada ha regresado la señorita María Vives.

Hace unos días le fué practicada una operación quirúrgica a la esposa del oficial de Hacienda D. Francisco Mela y con tal motivo ha estado en Guadalajara unos días su madre la señora viuda de Absela. Nos alegraremos del pronto restablecimiento de la enferma.

En Madrid ha contraído matrimonio el teniente de Ingenieros D. Vicente Calá con la señorita Sacramento Martín.

A los nnevos esposos les deseamos una interminable luna de miel.

Con objeto de pasar los Carnavales, mañana marcharán a la Corte las señoritas de Molina.

Ha trasladado su residencia a Alcalá de Henares, punto de su nuevo destino, el exjefe de esta Prisión D. Manuel Matarranz.

Procedente de Granada ayer tuvimos el gusto de saludar a nuestro amigo el oficial de Contribuciones D. Toribio de Luis.

Hoy celebra sus días la señorita Natividad Moya, el Contador del Ayuntamiento D. Félix García Herreros y su monísima hija Conchita. Reciban nuestra felicitación.

Instrucción pública

Orden desestimando una petición que solicita el pase a 625 pesetas de los maestros que disfrutaban el sueldo de 500 en comisión.

Visto el expediente promovido por D. Juan Sánchez Hernández, como presidente de la Asociación de Maestros del partido de Astorga, solicitando el pase a 625 pesetas de los maestros que procedentes de ese sueldo disfrutaban el de 500 en comisión.

Teniendo en cuenta que los maestros procedentes de 625 pesetas en comisión con 500 han ascendido, si por antigüedad, que es la base del escalafón, les ha correspondido, a cuya doctrina, que es la legal, hay que atenderse, y que además no existe analogía entre éstos y los otros maestros procedentes de 825 pesetas que ingresaron por oposición.

Esta Dirección general ha resuelto desestimar la instancia de D. Juan Sánchez Hernández.

Lo digo etc. Madrid, 12 de Enero de 1914. — Bullón.

(B. O. 27 Enero).

Orden reiterando la del 4 del actual y aclarando la misma.

Con motivo de la orden de 4 del actual, Gaceta del 7, Boletín Oficial número 13, que reclama una relación de vacantes de 500 pesetas y advierte que se suspendan las convocatorias para proveer, por oposición libre, plazas procedentes de dicha antigua dotación, el Rectorado de Oviedo consulta si es aplicable la orden a las vacantes de su distrito anunciadas a oposición y procedentes todas de la categoría también antigua de 625 pesetas.

En vista de la duda expuesta y de otra idéntica del Rectorado de la Central, y siendo urgente el cumplimiento del servicio;

Esta Dirección General reitera la precitada orden y declara al propio tiempo que no hay duda de que las plazas únicas que se interesan son las de 500 pesetas no anunciadas para su provisión en turno libre, pero tampoco es dudoso que las antiguas de 500 incluidas en las convocatorias son exclusivamente las que han de proveerse por oposición, y que las vacantes del antiguo sueldo de 625, estén o no anunciadas para su provisión en cualquier turno, no están comprendidas ni en el espíritu ni en la letra de la orden mencionada, que no las cita siquiera.

Lo digo a V. S. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. S. muchos años. Madrid, 17 de Febrero de 1914. El Director general, Bullón.

Señores Rectores de la Universidad del Reino, (Gaceta de 19 Febrero).

Real orden de 3 de Febrero, disponiendo que los maestros que, como consecuencia de expediente gubernativo hayan cumplido las penas de un año y un día, soliciten desde luego el reintegro en la escala de su clase, acompañando los documentos que se mencionan, adjudicándoles las plazas vacantes a que tengan derecho.

La legislación vigente señala la época en que debe verificarse el curso de reintegro en el Escalafón ge-

neral, previa la publicación de las vacantes que a dicho turno corresponden teniendo que aguardar hasta entonces todos los que al mismo son llamados, incluso los maestros que habiendo estado sujetos a expedientes gubernativos cumplieron con antelación la pena que les fué impuesta.

El espíritu de la legislación no autoriza ciertamente para prolongar el castigo a los maestros que se encuentran en el caso citado, y tanto vale retrasar su reingreso varios meses después de extinguido aquél.

Para aminorar este perjuicio y hasta que pueda reglamentarse que los maestros de las mencionadas condiciones cubran vacante al siguiente día de cesar la corrección.

S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer:

1.º Que los maestros que como consecuencia de expediente gubernativo hayan cumplido las penas de un año y un día que les fueron impuestas, soliciten desde luego el reingreso en la escala de su clase, acompañando la hoja de servicios y el informe del Jefe de la Sección administrativa de la última provincia en la que prestaron aquéllos.

2.º Que se les adjudiquen las plazas vacantes a que tengan derecho, restándolas de la oposición establecida en el Real decreto de 18 de Octubre último, o de la próxima corrida de escalas si no procediese anunciarlas a oposición.

3.º Que a estos fines, los Jefes de las Secciones administrativas remitan las oportunas vacantes, determinando esa Dirección general los turnos en que corresponda proveerlas.

4.º Que las plazas se adjudiquen por sorteo, prohibiéndose terminantemente la renuncia de las mismas.

De Real orden, etc.—Madrid, 3 de Febrero de 1914.—Bergamín.

(Gaceta 16 Febrero)

Las manifestaciones del Sr. Bergamín en el Ateneo levantaron una tempestad en los elementos que han creído ver ya convertida en laica la escuela pública.

El ministro se ha apresurado a rectificar esa interpretación que se da a sus palabras, y al efecto ha dirigido cartas a los periódicos *El Universo* y *El Debate*.

En ellas, y lo mismo en sus conversaciones con los periodistas, ha puesto empeño en protestar de su catolicismo ferviente, incompatible con las ideas que se le atribuyen sin causa justificada y aún tergiversando sus frases.

El alcance de éstas se reduce sencillamente a declarar que, mientras se halle vigente el art. 11 de nuestra constitución, no pueden prohibirse al maestro opiniones religiosas distintas de la católica; y en esos casos, para que los padres tuvieran mayor garantía de seguridad en la ortodoxia de la doctrina que se inculcara a sus hijos, es cuando debe empezar la misión del sacerdote, legalmente designado y retribuido por ese trabajo.

Tiene además a desterrar el modo rutinario de enseñar materia tan importante, por medio de catecismos deficientes cuyas preguntas y respuestas repiten maquinalmente los alumnos sin darse cuenta de lo que dicen, sin que se hallen siempre caldeadas por la fé del que transmite la doctrina.

Se extraña el Sr. Bergamín, de recibir censuras de las derechas, cuando él las espantaba del lado opuesto, por dar intervención al clero en la escuela primaria, y se congratula de que las otras orientaciones expuestas en su discurso no hayan sido combatidas.

Repite, por fin, que su deseo es acertar en las reformas que intenta presentar a las Cortes y que para ello pide el concurso y observaciones de todos, que gustoso escuchará y atenderá.

Espectáculos

Teatro Principal

Compañía Fuentes

El sábado dió principio el abono que por cuatro funciones abrió la compañía de Francisco Fuentes y en el que se han representado las aplaudidas obras «La Malquerida», «El orgullo de Albacete», «El Lobo» y «Celia en los infiernos».

En el drama pasional de Jacinto Benavente de que tantos elogios ha hecho la prensa, por su extraordinario mérito, está últimamente ligado el interés y la pasión con la lógica y la sencillez. El segundo acto de

«La Malquerida» está hecho de mano maestra. No cabe más habilidad técnica para hacer llegar, sin ningún género de recursos, el interés y la emoción del público, a su más alto grado. A su terminación el público prorrumpe inconscientemente en estruendosos aplausos. Tal es la fuerza emotiva del drama. Y en el acto tercero, tan discutido, por el desenlace de la obra, ese mismo interés crece en nosotros, mejor dicho mostramos un interés tan vivo por los personajes, que hace sea éste el momento más culminante de la obra y en el que con natural sorpresa vemos pasar del amor del padrastro y la hijastra a la trágica muerte de la madre que con su sangre redime las malas pasiones. La obra pues, la consideramos de una belleza y una verdad inimitables y la consideramos como una de las mejores joyas del teatro de este eximio maestro.

La interpretación del papel de *Raimunda* a cargo de Antonia Arévalo, fué insuperable. Con naturalidad asombrosa se nos manifestó en toda la obra, la misma excelente actriz que hace unos meses aplaudimos y que ha dado gran relieve al drama de Benavente, Muy discreta la señorita Illescas en la *Acacia*, así como los señores Fuentes.

El público que llenaba la sala aplaudió mucho al autor y a los actores y el telón se tuvo que levantar varias veces en cada acto.

«El orgullo de Albacete» es una chistosisima comedia, en la que sus autores Paso y Abati, han hecho un verdadero alarde de ingenio. Está la obra dotada de admirables situaciones cómicas, y saturada de chistes, que aunque algunos de ellos, se les ve venir, sin embargo no dejan de causar risa. El público se divirtió mucho y aplaudió a Concepción Villar, a la Anaya y a Fuentes (padre e hijo), Sylas y Alarriba que estuvieron muy bien en toda la obra.

El drama de Dicenta «El Lobo» no fué acogido con el entusiasmo de otras obras del mismo autor. Bien es verdad que su asunto es de los que no interesan ni poco ni mucho y en el que observamos está exento de sinceridad. Fuentes fué muy aplaudido y especialmente en el tercer acto que es el de verdadero lucimiento para el actor. Muy monísima estuvo la niña Cazorla.

En la última función del abono, se representó «Celia en los infiernos», comedia de D. Benito Pérez Galdós. Este autor en su nueva obra, hace una apología de la vida, y establece la distancia entre el cielo de los ricos y el infierno de los pobres destacándose de la obra, ideas de sentimiento que emocionan por estar dotadas del más bello realismo. Es una fina y delicada composición que atesora bellos pensamientos, por lo que el auditorio elogió mucho, tanto la obra como la interpretación en la que Antonia Arévalo estuvo sencillamente admirable, y muy bien Concepción Villar, El difical papel de *D. Pedro Infinito* lo tuvo Fuentes, en el que rayó a gran altura. También estuvieron muy felices Fuentes (hijo), Alarriba, Sylas y Alcáide.

El miércoles y el jueves se celebraron los beneficios de Antonia Arévalo y Francisco Fuentes, con los dramas «El Abuelo» y «Don Francisco de Quevedo». Decir que estuvieron inimitables los beneficiados en estas hermosas obras, es cosa que todos supondrán, por lo que no hacemos hincapié en demostrarlo. Todas las alabanzas, las frases más encomiásticas, los epítetos más laudatorios, que se puedan aplicar a la labor de un artista, se los dedicamos nosotros a estas dos grandes figuras de la dramaturgia actual.

Antonia Arévalo y Francisco Fuentes en el día de su beneficio, recogieron muchísimas salvas de aplausos, escucharon infinitas felicitaciones, y la Empresa y algunos admiradores les obsequiaron con preciosos y artísticos regalos.

La Empresa que vió la favorable acogida de la compañía en este primer abono, no ha vacilado en abrir un segundo por tres únicas funciones, y el cual dió principio ayer viernes con la representación de la preciosa obra de Benavente «La noche del sábado». Conocida ya esta obra de nuestro público por haberla representado en otra ocasión esta misma compañía, solo añadiremos, que la interpretación, como entonces, ahora, ha sido inmejorable.

El vestuario en todas las obras ha sido elegantísimo y las decoraciones de Amorós, preciosísimas.

Esta noche, segunda función de abono,

se estrenarán las comedias «Los pastores» de Martínez Sierra y «En familia» de Insúa y Hernández Catá. Y, mañana por la tarde, «El orgullo de Albacete» y por la noche, última de abono, se estrenará la grandiosa tragedia «Hamlet», cuyo autor es el inmortal Shakespeare.

Y con esto abriremos un paréntesis para dejar pasar las fiestas de Carnaval, y quiera la Empresa que después de éstas, volvamos a presenciar un espectáculo tan edificante como el que nos ha proporcionado la compañía de Fuentes con las representaciones de estos días, y a la que envío mi sincera felicitación.

Tarmin.

NOTICIAS

Esta semana han pasado un día en esta población al lado de los señores de del Río, y de D. Adolfo San Martín, su hermano D. Luis San Martín, su bella y elegante esposa y su sobrina la linda señorita Mercedes Casamada.

¡Artrítico! Todas las molestias de la gota, reuma, arenillas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., desaparecen con el uso de la «Piperazina Dr. Grau».

Siempre encontrará V. una gran economía, comprando sus trajes en el gran bazar LA TIJERA DE ORO.

Muchísimo surtido y hechuras esmeradas de corte irreprochable.

Pellizas y gabanes surtido inmenso a precios sin competencia posible, por estar confeccionados en sus talleres propios. Se admiten géneros para su confección. Venta de paños y panas de todas clases.

— Mayor baja, 69.—Teléfono, 73 —

Ha quedado sin efecto el nombramiento de oficial del Gobierno de Badajoz, el que lo es del de esta provincia D. Juan Alvarez Castilla.

El día 1.º de Marzo a la una de la tarde tendrá lugar en el cuarte de la Guardia civil la subasta de escopetas recogidas a los infractores.

Ha sido nombrado auxiliar temporero de estas oficinas de Estadística, nuestro querido amigo D. Pedro Largacha y Tejada.

—Ehonorabuena.

El lunes falleció en esta ciudad doña Antonia Laberny dueña del estanco de la calle Mayor alta. A su familia y singularmente a su sobrina señora viuda de Méndez, le enviamos nuestro sentido pésame.

En la noche de hoy a la de mañana, celebrará vigilia ordinaria la Asociación Nocturna, en la iglesia de Santa María.

Ha sido nombrado jefe de este Correccional, el que lo era de Lugo D. Horacio Iglesias.

Mañana a las ocho de la misma V. O. T. de San Francisco, celebrará, la misa y comunión general y los ejercicios a las cuatro y media de la tarde, en el Convento del Carmen.

Han tomado posesión de sus destinos los oficiales de Correos, de esta Administración, don Higinio Díez D. Angel Sánchez y D. Antonio Atienza.

Se han remitido ya a la Gaceta para su publicación las listas de mil maestros interinos que deben colocarse en propiedad.

Enviamos nuestro pésame a los Sres. de Arriero, por el fallecimiento de su hermano, ocurrido hace unos días en Alcalá de Henares.

Para el día 8 de Marzo se proyecta la celebración de la becerra que a beneficio de la Cantina Escolar organizan varios jóvenes de esta población.

Las cuadrillas serán las siguientes: *Españolas*.—Eduardo Erroz, Félix Ramírez y Julio Martín.

Banderilleros.—Mariano Cabrerizo, Baltasar Pedrero, Manuel Tabernero, Carlos Erroz, Herminio Ramírez, Jesús García, Eduardo Sánchez, Juan de Luz y Claudio Llorente.

Puntilleros.—Narciso del Prado, Luis Adán y B. C.

Parece ser que existe mucha animación por esta fiesta siendo de esperar que haya un lleno en la Plaza, dado el fin benéfico de la corrida y el gran pedido de localidades que dicen se ha hecho.

¡EXPLORADORES!

Puede adquirir el calzado de reglamento, muy fuerte y económico en el Gran bazar LA TIJERA DE ORO. Capotes y equipos completos.

Hemos sido invitados a los bailes que se celebrarán en el Ateneo Obrero y en el Casino. Gracias.

Se le han concedido 500 pesetas por concepto de acumulación a nuestro querido amigo D. Gabriel Vergara.

Para la enseñanza de Historia Universal de la Escuela Superior de Guerra ha sido declarada de texto la obra del citado señor.

Nuestro excelente compañero de redacción D. Manuel Valles de la Fuente ha sido nombrado oficial de Pósitos con 2.000 pesetas.

En vista de haber aumentado sus ocupaciones, deja de pertenecer a la redacción, lo que sentimos por la ayuda que perdemos.

Ha sido repuesto en el cargo de empleado de esta sección de Pósitos nuestro amigo don Eusebio Pérez Plaza.

—Ehonorabuena.

Oposiciones a Estadística

La Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico convoca a oposición para cubrir 30 plazas de auxiliares terceros del Cuerpo (oficiales quintos de administración).

Los individuos que soliciten tomar parte en la oposición acreditarán: ser español y haber cumplido la edad de dieciocho años, sin exceder de los treinta y cinco el día 24 de Octubre del corriente año.

Las instancias documentadas podrán presentarse hasta el día 24 de Octubre próximo.

Los exámenes se verificarán por materias en el orden siguiente:

- Primero. Escritura y ejercicios prácticos de Gramática y Aritmética.
- Segundo. Geografía.
- Tercero. Estadística.
- Cuarto. Elementos de Economía política.
- Quinto. Elementos de Derecho político.
- Sexto. Elementos de Derecho administrativo.

Ha sido nombrado Secretario del Ayuntamiento de Alpedroches D. Basilio Romanillos Alonso.

El Alcalde de Tendilla ha hecho presente por medio de un edicto que no se ha registrado ningún caso de viruela en ese pueblo hace más de diez años en contra de la falsa noticia que se ha propalado.

Los exámenes para Oficiales de Secretario judiciales, que estaban anunciados en Madrid para el día 26 del actual han sido aplazados hasta el 29 del próximo Marzo.

Se halla vacante la Secretaría del Juzgado municipal de Valdepeñas dotada con los derechos de Arancel.

Desde mañana, todos los días de carnaval celebrará bailes por tarde y noche la Sociedad «La Alcarreña». Amparo 4.

A ellos estamos invitados, lo cual agradecemos.

Colegio superior de primera enseñanza

(Fundado en 1.º de Febrero de 1879) En este Colegio, establecido para un funcionamiento con arreglo al R. D. de 1.º de Julio de 1902, además de la enseñanza primaria, se prepara para el ingreso en el Instituto y Escuelas Normales.

Se dan lecciones a domicilio.—Para informes, dirigirse al Director: D. J. José Martín Estudio, 14, de nueve a doce de la mañana y de dos a cinco de la tarde.

Certificaciones electorales

A propuesta de la Junta Central del Censo se ha dispuesto por real orden circular del Ministerio de la Gobernación, inserta en la «Gaceta» de ayer, que se considere vigente la real orden de 23 de Enero de 1891, por la que se estableció que no es necesaria la legalización notarial en las certificaciones que para acreditar las cualidades de ex diputado o ex senador se expidan por las secretarías de los respectivos Cuerpos Colegisladores, comprendiéndose en esta declaración las que, también para fines electorales, se refieran a senadores o diputados en ejercicio.

No crean los electores las majaderías que circulan acerca del ferrocarril de Guadalupe-Cifuentes, porque todo ello no es más que simplicidades de 3.000 pesetas con descuento. En el número próximo hablaremos claro.

Rogamos a los amigos Criado se sirvan quitar los clavitos de la valla que tienen en el solar porque hasta ahora no han proporcionado los tales clavos mas que sieles a los viandantes.

MACHO DE PERDIZ ultra superior, se vende, toda prueba, razón, Secretario de Bustares.

SE VENDEN baratas nueve iteras sitas en Casa de Uceda, partido de Cogolludo. Para informes y títulos de propiedad dirigirse a Carmen García, Los Madrazo, 14, Madrid.

AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES

Eusebio Molina

Mayor alta, 58, Carpintería-Guadalajara

Esta casa se encarga de todo lo concerniente a enterramientos.

Guadalajara: Imp. H. de P.—Bardales, 6

LA MÁQUINA RÁPIDA DE ESCRIBIR "STOEWER RECORD", ES LA CONQUISTA DEL MUNDO

Los Gobiernos, Ministerios y demás oficinas del Estado como si mismo en las principales Casas de Comercio, usan la "Stoewer", dándole la preferencia.

Gran éxito en la venta prueba la superioridad del sistema.

La máquina "Stoewer", es el producto de incansables experiencias y mejoras que la han conducido a la perfección.

La máquina "Stoewer", ha sido premiada.

En la gran exposición internacional de Venecia con el «Gran premio» MEDALLA DE ORO.

Con la MEDALLA DE ORO en la exposición de Viena Anstatten, donde concurren las máquinas de escribir de las demás marcas.

Otubo en la gran exposición internacional de Bruselas el DIPLOMA DE HONOR.

La máquina "Stoewer", es la favorita de todos los mecánicos por su extraordinaria rapidez.

CONCURSOS.—Concurso Internacional de velocidad-Berlín: La «Stoewer» gana tres veces el Primer Premio y además el Segundo Premio de Campeonato. Concurso de velocidad de Aix-la-Chapelle: La «Stoewer» gana: Primer gran Premio de Aix-la-Chapelle, I, II y III Premio de la provincia del Rhin y TITULO de Campeonato. Concurso de velocidad-Colonia: La «Stoewer» gana: I, II y III Premio.

Con cinta de dos colores, 900 pts. Con cinta de un solo color, 875

Con tabulador decimal, 1000 pesetas

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

Capital social 12.000.000 de ptas, efectivas completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias de España

Francia y Portugal

47 AÑOS DE EXISTENCIA



Seguros sobre la VIDA seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTOR EN GUADALAJARA: D. JULIAN RAMIREZ PLAZA DE DON PEDRO 1

ALFONSO L. ARRIERO

ALMACENES DE HIERO Y FERRETERIA

CAMAS — COLCHONES

COMODAS — SILLAS

ESPEJOS, ETC., ETC.

BATERIA DE COCINA

HERRAJES CLAVAZON

HERRAMIENTAS

ARMAS DE FUEGO, ETC.

CEMENTOS MARCA "LEON", (El Rey de los Cementos)

Almacenes y despacho: Mayor baja, 20.—GUADALAJARA

IMPRENTA, LIBRERIA,

papeleería y objetos de escritorio

DE

ANTERO CONCHA

Plaza de Correos, 2—Guadalajara

Gran surtido en papel de barba, cartas sobres, tintas de las mejores fábricas, plumas, tinteros, cartapacios etc., etc. Libros de texto de 1.º y 2.º enseñanza y Academias civiles y militares. Libros y modelación para Ayuntamientos, Juzgados municipales y otras oficina públicas y particulares. Impresiones esmeradas de todas clases en tres máquinas con todos los elementos modernos.

TARJETAS POSTALES

Nueva colección de 10 postales de las principales vistas de Guadalajara, y 30 de anteriores ediciones a 10 céntimos una.

Colección de 28 postales de Brihuega a cinco céntimos una. Pueden imprimirse para los comercios a 30 pesetas el millar.

¿POR QUÉ SUFRIR?

Si con el DEPURATIVO RADICAL del doctor Camacho os curáis en media docena de días de la ENFERMEDAD aun la mas rebelde en cualquiera de sus tres períodos el

Reuma [Intestinos [Artritis [Escrófulas [así como todas las enfermedades provenientes de la sangre viciada.

Si sufrís, es porque queréis, pues la curación es RADICAL y GARANTIDA, y la prueba está en la carta que acabamos de recibir.

Sr. Dr. D. Ricardo Camacho:

Muy señor mío y de mi mayor respeto. Con satisfacción le escribo indicándole mi gratitud y agradecimiento.

Gracias al uso de su DEPURATIVO RADICAL he recobrado mi salud y disfruto del bienestar general. Soy un repatriado de las campañas de Ultramar, donde por la ingratitud del clima y las penalidades de la guerra, perdí las energías, no funcionaban mis órganos en el estómago sentía dolores agudísimos, sufrí frecuentes cólicos, siendo un enfermo crónico.

He tomado cuatro frascos del «Depurativo radical», y me hallo «rejuvenecido». Puede hacer públicas estas manifestaciones para bien de los enfermos que sufran como yo sufría.

Con este motivo me ofrezco de usted s. s.

Narciso Pierrón Biscarrondo.

Consejero del Hotel Metropole de la corte.

De venta en todas las buenas farmacias y en el depósito general, calle de la Montera, 4 a 7 pesetas frasco.

COMPANIA IMPERIAL REAL PRIVILEGIADA

"RIUNIONE ADRIATICA DI SICURTÁ"

Fundada en 1838 en Trieste (Austria)

Inscrita según Real Orden de 21 de Noviembre de 1910 para la gestión del ramo de Seguro-vida en el Registro creado en España por la Ley de 14 de Mayo de 1908.

Capital social completamente desembolsado.....	Francos: 10.500.000
Pólizas-vida en vigor al final del año 1911.....	528.414.227
Capitales pagados Seguros-vida durante el mismo año.....	10.325.940
Primas-vida.....	21.315.844
Total de reservas al final del año 1911.....	170.738.882

Los fondos de la sección vida están colocados en valores de primera garantía. Depósito en el Banco de España.

Combinaciones de seguro muy ventajosas. Primas moderadas.

Dirección para España: Rambla de Cataluña, núm. 1.-Barcelona. Agente en esta provincia: D. Pio Pérez Gismera.

Se solicitan buenos agentes en las demás poblaciones del a región.

Autorizado por la Comisaría general de Seguros en fecha 5 de Julio de 1912

Mayor baja, 9 y 11 LA EQUITATIVA

B. CASTELLS

Camisería, ropa blanca, canastillas para recién nacidos, equipos para novias y novios, gran surtido en blusas de señora en batista y seda (último modelo), vestidos para niños batista, seda y piqué, capotas para niños, preciosidades en juegos de cristianar de todas clases. Se hacen encargos de ropa blanca y camisería a precios reducidos. Esmerada confección.

NO OLVIDARSE LA EQUITATIVA Mayor baja, 9 y 11

La Tijera de Oro

Todo el mundo se pregunta porqué vende tanto el GRAN BAZAR pues porque esta casa vende todos los artículos con un 25 por 100 más baratos que las casas más económicas y presenta un gran surtido en Sastrería, Sombrerería, Zapatería, Camisería, Relojes, Paraguas, guantes bastones fajas tapabocas y otros mil artículos.

MAYOR BAJA, 69.—GUADALAJARA

Clásicos castellanos

EDICIONES de "LA LECTURA", Paseo de Recoletos, 25, Madrid.

OBRAS PUBLICADAS

SANTA TERESA.—Las Moradas, prólogo y notas por D. Tomás Navarro.

TIRSO DE MOLINA.—Teatro, prólogo y notas por D. Americo Castro.

GARCILASO.—Obras, prólogo y notas por D. Tomás Navarro.

CERVANTES.—Don Quijote de la Mancha, prólogo y notas por D. Francisco Rodríguez Marín, de la Real Academia Española.

QUEVEDO.—Vida del Buscón, prólogo y notas por D. Americo Castro.

TORRES VILLARROEL.—Vida, prólogo y notas por D. Federico de Onís.

DUQUE DE RIVAS.—Romances, prólogo y notas por D. Cipriano Rivas Cherif.

B.º JUAN DE AVILA.—Epistolario espiritual, prólogo y notas por D. Vicente García de Diego.

ARCIPRESTE DE HITA.—Libro de Buen Amor, prólogo y notas por D. Julio Cejador.

GUILLÉN DE CASTRO.—Las mocedades del Cid, prólogo y notas por D. Víctor Sais Armesto.

EL MARQUES DE SANTILLANA.—Cantares y decires, prólogo y notas por don Vicente García de Diego.

FERNANDO DE ROJAS.—La Celestina, prólogo y notas por D. Julio Cejador.

VILLEGAS.—Eroticas o Amatorias, prólogo y notas por D. Narciso Alonso Cortés.

EN PRENSA

«Cantar de Mio Cid», por D. Ramón Menéndez Pidal, de la Real Academia Española.

Góngora: «Obras», por D. Enrique Díaz Canedo.

Fray Luis de León: «Los nombres de Cristo», por D. Federico de Onís.

Herrera: «Poesías», por D. Vicente García de Diego.

Hurtado de Mendoza: «El lazarillo de Tormes», por D. Julio Cejador.

EN PREPARACION

Obras de Mateo Alemán, Solís, Lope de Vega, Nieremberg, los Guevara, Saavedra, Fajardo, Gracián, Jorge Manrique, Espinel, Cervantes, Juan Manuel, Rojas, Cadalso, Huarte, Garcilaso, Feijóo, y otros muchos.

— PRECIO —

En rústica,.... 3 pesetas
En tela,..... 4
En piel,..... 5

Los pedidos a LA LECTURA.

Paseo de Recoletos, 25, Madrid

¿PARA QUÉ TANTO ANUNCIO?

Lo que al público le hace falta es que le den buenos artículos y baratos como lo hace.

LA ECONOMICA

MAYOR BAJA, 81 Y 83

porque su dueño se conforma con muy poca utilidad en los artículos.

Ved los precios fijos de esta Casa, antes de comprar en otro sitio.

Sombrerería — Gorras

Cañados garantizados (verdad).—Ropes hechas de todas clases y otros artículos.

NO CONFUNDIRLO

La puerta más abajo nel establecimiento de muebles del Sr. Taberné.

BAZAR CASADO Y RUBIO (en C.ª)

TEJIDOS, MERCERIA, NOVEDADES

Sección sastrería!

PRECIOS FIJOS Mayor baja 71 al 75 (Santa Clara)

Teléfono 49.—GUADALAJARA

SOCIEDAD ANÓNIMA CRÓS

BARCELONA

Grandes fábricas de abonos y productos químicos en Badalona, Alicante y Sevilla

Superfosfatos.—Sulfato de amoníaco.—Sales potásicas.—Sulfato de cobre.—Sulfato de hierro

Importación directa del nitrato de sosa de Chile Oficinas de información técnica en Madrid, Barquillo, 26, bajo la dirección de D. Juan Gavilán, cuyos servicios, como análisis de tierras, indicación de fórmulas de abonos, etc., son completamente gratuitos Representante depositario en Guadalajara: Manuel Ganalejas